疫情不確定性籠罩 法國部分學童返校路遙遙

駐法國代表處教育組

自法國學校 9 月初開學以來,不少人關心兩個議題:首先,有多少學校應疫情而關閉?其次,開學後有多少學生未回校就學?就第一個問題,國民教育部部長布朗凱 (Jean-Michel Blanquer)於 9 月 7 日在電視採訪中提到,截至當日有 28 所學校,達 262 個班級關閉,此數字較前一週所公布的—22 所學校關閉—又增加了 6 所。至於第二個問題,教育部尚未掌握全國性的未返校數據:目前的數據是透過比較 9 月初實際報到人數、與上學年在 6 月結束時的預計報到人數而得。布朗凱在受訪時表示,雖然現在要統計確切數據還言之過早,但據他了解,絕大多數的學生都已返校。

部分學生尚未返校 原因多樣化

不過,法國《世界報》發現,根據一份9月3日開始轉發的消息, 光在巴黎北郊的塞納-聖但尼(Seine-Saint-Denis)一省,未返校人數就 達4,000餘人;在該省人口最多的聖但尼市(ville de Saint-Denis),便 有近500名學生未返校。對此,全法家長聯合會(FCPE)於9月7日 公開呼籲政府應儘速正視此問題,並提出解決方案。

據《世界報》查證,這一消息是自克雷泰伊(Créteil)區的教育廳(Rectorat)流出。該廳雖向《世界報》證實了此數字的真實性,但同時也強調塞納-聖但尼省的學生總人數達 20 萬 2000 人,因此 4000 多名學生未返校開學並不算誇張。而且這僅是 9 月 2 日開學首日的數據,有些學生可能因搬家、度假還沒歸來等緣故而未出席。另外該廳還觀察到,小學的未返校學生數較高,在中學和高中則較低。因此真正的未返校人數應在開學兩週後方能確定。

全法家長聯合會塞納-聖但尼省分部的發言人利維爾 (Alixe Riviè re)分析,該省每年的預計與實際報到人數間,或多或少會有些落差,但通常在500至800人左右。一般而言,學生換學區、因度假滯留外地或尚未回國,是造成學生不回校報到的原因。但今年的疫情也可能造成其他不返校的原因,例如家長選擇讓孩子延後返校、或轉學至私立學校等。

法國小學教師工會(SNUipp-FSU)的發言人、同時也是塞納-聖但尼省一所小學的校長德希爾娃(Catherine da Silva)認為,老師們現在最害怕的,無非是出身弱勢家庭的學生就此中斷學業。該省某公立幼稚園園長普拉德(Marie-Hélène Plard)也擔心,儘管 2019 年頒布的《信心教育法案》(Loi pour une école de la confiance,又稱《布朗凯法案》),將國民義務教育提前至 3 歲開始,但今年的疫情可能導致部分 3 歲幼童無法順利入學。

各地學校返校率 尚待進一步觀察

《世界報》分析指出,在弱勢學生較多的巴黎郊區,若返校率因疫情降低,恐怕會讓當局以學生人數減少為由,減派教師、裁併班級,進一步惡化當地教育資源不足的窘境。據全法家長聯合會所獲資訊,目前巴黎北郊塞納-聖德尼省的未返校率較高,西郊的上塞納(Hauts-de-Seine)省與東南郊的馬恩河谷(Val-de-Marne)省的情況則相對樂觀。

所幸在聖但尼市,並未發生裁減學校的情況。塞納-聖但尼省龐坦 (Pantin)市的市長柯恩 (Bertrand Kern)強調,眼下疫情已經加大教育資源不平等程度,若再減班,無疑只會加重家長們的擔憂;據他估計,在龐坦市的 5800 名學生裡,大約有 100 人目前聯絡不上。在聖但尼市府負責教育事務的副市長提梅爾(Leyla Temel)則認為,返校率降低可能與預計報到人數的高估有關,畢竟預計的返校人數是在 6 月剛解封時所統計,當時各方溝通困難,因此估計誤差在所難免。她表示,該市真正聯絡不上的學生應在數十人左右,應不至於達到百人以上。

對此,巴黎、馬賽、史特拉斯堡、凡爾賽等地的教育廳均承諾, 將在未來數週內公佈各地返校人數的相關統計。疫情是否真的降低了 返校率,尚待觀察。

撰稿人/譯稿人:駐法教育組

資料來源:世界報(Le Monde)